
 
 

Give to AgEcon Search 

 
 

 

The World’s Largest Open Access Agricultural & Applied Economics Digital Library 
 

 
 

This document is discoverable and free to researchers across the 
globe due to the work of AgEcon Search. 

 
 
 

Help ensure our sustainability. 
 

 
 
 
 
 
 
 

AgEcon Search 
http://ageconsearch.umn.edu 

aesearch@umn.edu 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Papers downloaded from AgEcon Search may be used for non-commercial purposes and personal study only. 
No other use, including posting to another Internet site, is permitted without permission from the copyright 
owner (not AgEcon Search), or as allowed under the provisions of Fair Use, U.S. Copyright Act, Title 17 U.S.C. 

https://makingagift.umn.edu/give/yourgift.html?&cart=2313
https://makingagift.umn.edu/give/yourgift.html?&cart=2313
https://makingagift.umn.edu/give/yourgift.html?&cart=2313
http://ageconsearch.umn.edu/
mailto:aesearch@umn.edu


gazdálkodás • 65. évfolyam • 1. szám, 2021 (38–50)38
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Jelen tanulmány kína szerepét vizsgálja a világ gombatermesztésében. az egyik 
legfiatalabb kertészeti ágazat a gombatermesztés, amely a legnagyobb újításokon 
esett át a 20. században. Jelentősége abban rejlik, hogy mezőgazdasági, erdészeti 
hulladékok, melléktermékek felhasználásával minőségi, egészséges, gyógyhatású, 
funkcionális élelmiszert, illetve alapanyagot állít elő. az ágazat jelenleg is számta-
lan kihívással néz szembe és rengeteg lehetőséget kínál a környezetvédelem, a táplál-
kozástudomány, a gyógyítás és a munkaszervezés területén is. kína szerepe megha-
tározó a gombatermesztésben, jelenleg a világ legnagyobb termesztője és exportőre. 
kína az 1990-es években robbanásszerű fejlődésen ment keresztül, termelése folya-
matosan növekszik. a jövőben a termelési szerkezet átalakításával, további fajok ter-
melésbe vonásával, komposztüzemek létesítésével, ösztönzési, motivációs rendszer 
kialakításával, termelési folyamatok automatizálásával további termelésnövekedés 
várható. Világszinten a termék- és technológiafejlesztés, valamint a fajválaszték bő-
vítése területén számíthatunk jelentős innovációkra. a tanulmány magyar, kínai és 
nemzetközi irodalmi források és szekunder adatbázisok segítségével mutatja be és 
értékeli a kínai gombatermesztés, valamint a gomba és gombatermékek kereskedel-
mének helyzetét.

beVezetés

A gomba fogyasztásának és termesz-
tésének története összefonódott az em-
beriség történetével, ami fokozottan igaz 
kínára is, ahol a Han dinasztia Wu nevű 
császára (uralkodott i. e. 141–87) a hal-
hatatlanság eszközeként tekintett a gom-
bára (Stamets, 2000). A máig ismert első 
gombatermesztési ismertető is kínából 
származik, 659-ből, Su Gong (599–674) 
„A Tang dinasztia gyógynövényeihez írt 
magyarázat” c. könyvében ír a fafülgomba 
(Auricularia spp.) termesztéséről (Su, 
659): „Eperfa-, pagodafa-, babérgeszte-
nye-, szil- és fűzfafül a fafülgombák 5 faj-

tája. Főzzünk [belőlük] pépet, tegyük egy 
farönk tetejére és takarjuk be fűvel, meg 
fog telepedni/fakadni.”

Jelenleg a világ több mint száz orszá-
gában termesztenek gombát (Suman és 
Sharma, 2007). A gombatermelés és fo-
gyasztás fokozatos emelkedést mutat az 
egész világon. Jelentős ázsia és a csendes-
óceáni régió fejlődése, amely a megtermelt 
gomba mennyiségének 82,54%-át adja.  
A nemzetközi gombapiac éves forgalma 35 
milliárd uSA-dollárt tett ki 2015-ben, 2019-
re megközelítette az 50 milliárd dollárt, 
és további lendületes növekedés várható a 
következő években is (marketsandmarkets, 
2019; FreshPlaza, 2016).
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A gyógygombák egyre nagyobb mennyi-
ségben történő gyógyszeripari felhasználá-
sa várhatóan további növekedést eredmé-
nyez (FreshPlaza, 2016) a termesztés és a 
termékfejlesztés területén is. A termesztett 
gombák közül tizenkét faj uralja a piacokat: 
a csiperkegomba (Agaricus bisporus, de ide 
tartozik az Agaricus bitorquis is), a shiitake 
(Lentinula edodes), a laskagombafajok 
(Pleurotus spp.), a téli fülőke (Flammulina 
velutipes), a fafülgombafajok (Auricularia 
spp.) közül elősorban a júdásfülegomba 
(Auricularia auricula-judea), a gyap-
jas tintagomba (Coprinus comatus), a 
bocskorosgombák (Volvariella spp.), a 
maitake (Grifola frondosa), a nameko 
(Pholiota nameko) és a pecsétviaszgom-
ba (Ganoderma lucidum) (FAo, 2018). 
Azonban ezek közül mindössze öt fajt ter-
mesztenek kiugróan nagy mennyiségben: 
a csiperkegombát, a laskagombaféléket, a 
shiitakét, a fafülgombát és a téli fülőkét 
(Royse, 2014).

A gomba termesztésére az igény már 
évezredekkel ezelőtt felmerült, és ez ázsia 
trópusi részein meg is valósult a shiitake 
gomba extenzív (farönkön történő) ter-
mesztésével mintegy ezer évvel ezelőtt, 
továbbá hasonló sikereket értek el a bocs-
koros gomba termesztésében is (Balázs, 
1982; Szili, 2008).

A korábbi, különböző farönkökön törté-
nő (extenzív) termesztéstechnológiák ha-
talmas kiterjedésű erdőterületeket emész-
tettek fel, amely már az ökológiai stabilitás 
rovására ment. A Shanghaji mezőgazdasági 
Tudományos Akadémia (SAAS) fejlesztette 
ki a fűrészporblokkrendszer technológiát 
1978-ban, valamint Hikosaburō morimoto 
japán tudós elkülönítette a shiitake gomba 
tiszta színtenyészetét, ezzel kiterjesztve a 
gomba termesztési területét, csökkentve a 
faerőforrás iránti igényeket, valamint ja-
vította a biológiai hatékonyságot, ezáltal 
jelentős technológiai forradalmat képvi-
selt (Qi et al., 2015). chen, W. A. (2005) a 
shiitake termesztése esetében kínát és az 

Amerikai Egyesült államokat említi köve-
tendő modellként.

A gombatermesztésnek különösen nagy 
a jelentősége a trópusi-szubtrópusi terüle-
teken, ahol a jövedelmezősége magasabb a 
rizs, valamint a búza jövedelmezőségéhez 
képest, ezért számos irodalmi forrás a gom-
batermesztést a szegénység csökkentésének 
egyik lehetőségeként említi külföldön és 
magyarországon egyaránt (chen, W. A., 
2005; Virág, 2017; Ferchak és croucher, 
2001). Több szerző, mint például Imtiaj és 
Rahman (2008), Barmon et al. (2012) és 
Lelley (1988) is jövedelmező bevételi forrás-
ként említi a gombatermesztést, különösen 
a szegényebb néprétegek esetében.

A gomba a szerves anyagok lebontásá-
ban, mezőgazdasági melléktermékek (mint 
például gabonafélék szalmája, ló- és csir-
ketrágya, kukoricaszár, fűrészpor, napra-
forgó mellékterméke stb.) és hulladékok 
hasznosításában játszhat szerepet (chen, 
W. A., 2005; kovácsné Gyenes és Győrfi,
2001; Varga et al., 2013; carrasco-cabrera
et al., 2019; Figlas et al., 2016).

Vetter (2003) rámutat arra, hogy a 
termesztett gombák toxikuselem-tartal-
ma megfelelő körülmények között jóval a 
határérték alatt marad, ami azért fontos, 
mert a gombák a talajban megtalálható 
toxikus anyagokat termőtesteikben felhal-
mozhatják. Ezen tulajdonság lehetőségeket 
tartogat a környezetvédelem és a termé-
szetvédelem területén is (Túróczi, 2003).

A mikoterápiának (gombákkal való gyó-
gyítás) jelentősége vitathatatlan, számos 
területen folytattak kutatásokat, és igazol-
ták a gombák jelentőségét a gyógyításban, 
megelőzésben (Zmitrovich et al., 2019; 
Zhang et al., 2018).

Bessenyei (1967) megállapítása, mely 
szerint elhagyott, nem hasznosított épüle-
tek, pincék hasznosítására is alternatívát 
nyújthat a gombatermesztés, a mai napig 
is megállja a helyét, elsősorban a kiegészítő 
tevékenységként végzett termesztés terén.

mutsy (2005), magyarország egyik leg-
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nagyobb gombatermesztő vállalkozásának 
vezetője rámutat arra, hogy a föld népes-
ségének növekedésével megnőtt az olyan 
élelmiszer-termelő ágazatok jelentősége, 
amelyek egészséges élelmiszer termelé-
sére, előállítására alkalmasak. kovácsné 
Gyenes és Győrfi (2001) kiemelt jelentősé-
get tulajdonít a gombának mint korszerű 
(szénhidrátokban szegény, fehérjékben és 
rostanyagokban gazdag) élelmiszernek.

A gombát régóta elsősorban mint hús-
pótló élelmiszert szokták emlegetni (Seiler, 
1937), habár a fehérjetartalma mindössze 
2‒5,9%, így a közepes fehérjetartalmú élel-
miszerekhez sorolható. A gombafehérjék 
értékét, minőségét az állati fehérjékkel 
azonos vagy ahhoz közeli értékűnek tart-
ják (Vetter, 1999). magas az ásványianyag- 
és vitamintartalma. A gomba az egyetlen 
nem állati D-vitamin-, értékes zsírsav- és 
aminosavforrás (chang, 2006; morava és 
Antoni, 1991; Pehrsson et al., 2003). Ala-
csony a glükóz- és kalóriatartalma (100 
gramm csiperke 39 kalóriát tartalmaz, a 
laskagomba pedig 33-at), élelmirost-tar-
talma viszont magas, így a cukorbetegek és 

fogyókúrázók étrendjébe is kiválóan illeszt-
hető (nAk, 2018). A szénhidrátok közül 
kiemelkedő fontosságúak a glükánok és a 
kitin. A glükánok a gomba egészségvédő 
tulajdonságáért felelős vegyületek (Vetter, 
2010). 

A fent leírtak tükrében a gombatermesz-
tés jelentőségét az 1. ábra foglalja össze.

A Távol-keleten, kínában évezredek óta 
használják a gombák gyógyító tulajdonsá-
gát. Wu Shui kínai orvos, aki a ming dinasz-
tia időszakában gyógyított, úgy vélekedett, 
hogy „a gomba az egészség megőrzésének, 
fenntartásának szere, gyógyítja a meghű-
lést, ösztönzi a vérkeringést” (Vetter, 1992). 
Gyakorlatilag „életelixírként” tekintettek a 
gombákra (Arora, 1986). A gombák számos 
területen bizonyították a gyógyhatásukat, 
amelyeket – a teljesség igénye nélkül – az 
1. táblázatban foglaltunk össze.

aNyag és MÓDszer

A gombatermesztés nemzetközi és kínai 
folyamatának megértéséhez tanulmányoz-
tuk a témában megjelent szakirodalmakat. 
A kínai gombaárak 2012–2016-os idősorá-

1. ábra
A gombatermesztés jelentősége

(Importance of mushroom production)

Forrás: saját szerkesztés
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nak alapirányzatát analitikus trendszámí-
tással – lineáris trendfüggvény-illesztéssel 
– írtuk le. A gombaárak szezonális eltérése-
inek vizsgálatához az additív modellt alkal-
maztuk. Az adatok a FAo és a cEFA (kínai 
Ehető Gombák Szövetsége) adatgyűjtései-
ből származnak. kutatásunk eredményeit 
a SWoT-analízis segítségével összegeztük, 
melynek alapját az ágazati statisztikák és 
analitikus anyagok képezték.

ereDMéNyek

kína gombatermesztése

kína 78%-ot tett ki a világ 25 legjelen-
tősebb gombatermesztő országa együttes 
gombatermeléséből 2017-ben (2. ábra).  
A kínai gombatermelés 7,8 millió tonnát 
ért el 2017-ben, ezzel az ágazat a termelési 
érték alapján a hatodik helyet foglalta el 
az országban a mezőgazdasági ágazatok 
között (Dhar, 2014).

kína a termesztésben és a gomba funk-
cionális élelmiszerként való használatában 
is élen jár, ebben több ezer éves múltja, ha-
gyományai segítik. mai napig a termesztők 
jelentős része apáról fiúra szálló (sokszor 
üzleti és családi „receptek” alkalmazásával) 
hagyományos – rönkös – termesztéstech-
nológiával folytatja a termesztést. nagyobb 

vállalatok esetében modern technológiai 
berendezések alkalmazásával folyik a ter-
mesztés, ez jóval biztosabb, kiegyenlítet-
tebb termésmennyiséget biztosít, és gya-
korlatilag a teljes termesztés vagy annak 
jelentős része automatizálható.

Számos gombafaj termesztésbe vonása 
kínában történt meg először (chang, 1972),  
például a shiitake, a bocskorosgomba, va-

1. táblázat
A gombák alkalmazási területei a gyógyászatban

(Application of mushrooms in medicine)

Gyógyhatás Szerző

Daganatos betegségek Finimundy et al. (2018), Mizumo (2008), Lee et al. (2012)

Immunerősítő hatás Shibamoto et al. (2008), Mizumo (2008), Lelley (2008), Mallard et 
al. (2019)

Szív- és érrendszeri betegségek Lelley (2018), Vetter (2010) 

Gyulladással járó betegségek Powell (2014), Berg és Lelley (2016)

Emésztőszervi problémák Wong et al. (2013), Wang, X. Y. et al. (2018), Wang, M. et al. (2017)

Autoimmun megbetegedések Beelman et al. (2019) 

Antibakteriális, vírusellenes hatás Vetter (2010)

Vércukorszint-csökkentő hatás Vetter (2010, 2014a, 2014b)

Bőrápolás Wu et al. (2016)
Forrás: saját szerkesztés

2. ábra
A világ 25 legnagyobb gombatermesztő  

országa gombatermelésének megoszlása 
területegységek szerint 2017-ben

(Mushroom production of the top 25 producer 
countries according to regions (%) in 2017)

Forrás: a FAO adatai alapján saját szerkesztés
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lamint a kucsmagomba, amely hazánkban 
csak erdei gombaként érhető el.

A cEmBn 2019-es éves és a cEFA 2017-
es beszámolójában a gombatermesztés je-
lentőségét a vidék újjáélesztésében és a 
szegénység csökkentésében látja, melyre 
a gombatermesztés magas kézimunka-igé-
nye, munkahelyteremtő képessége miatt jó 
lehetőséget biztosít. Az utóbbi időben szá-
mos kormányzati támogatás látott napvi-
lágot, mely a folyamatos, nagy mennyiségű 
és jó minőségű gomba termesztését tűzte ki 
célul. A cEBn 2019-es beszámolója alapján 
2018-ban az ország 27 tartományában, il-
letve autonóm régiójában (Tibet, ningxia, 
Qinghai, Hainan, Hongkong, makaó és 
Tajvan kivételével) termeltek gombát. Regi-
onális szempontból a kínai gombatermelés 
szerkezetében a keleti terület 85%-ot fog-
lal el, míg a nyugati területek mindösz-
sze 15%-ot, ezért a gombaipar fejlesztését 
kína középnyugati régióira kell irányítani. 
Az évek során, ahogy a nyugati fejlődés 
halad előre, a gombaipar gyors ütemben 
növekszik nyugat-kínában, az éves gom-
batermelés meghaladta az egymillió tonnát 
Szecsuánban, de Jiangxi, Guangxi, Gansu, 
ningxia és Belső-mongólia szintén pozi-
tívan használja ki a helyi erőforrásokat.  
A termesztéstechnológia kistermelők 
esetében továbbra is a hagyományos rön-
kökön történő termesztési módot jelenti.  
A termesztés mennyiségének visszaesése 
a termelési szerkezet átalakításából, több 
eddig nem vagy kisebb mennyiségben ter-
mesztett gombafaj termesztésbe vonásából 
és az akadozó termesztési alapanyag-után-
pótlásból fakad. 

Alapvetően két működési forma létezik 
kínában a gombatermesztés területén: a 
háztartások kisüzemi termesztése és a 
nagyvállalati kereskedelmi termesztés.

A vállalkozások száma az utóbbi időben 
növekedést mutat kínában (Li, m. et al., 
2018). 2002-ben kínában 18 millió kister-
melőt tartottak nyilván (Szili, 2008), ami 
több mint 25 millió ember foglalkoztatását 

jelentette 2014-re (Li és Hu, 2014). Ezek 
az arányok 2019 végére sem változtak je-
lentősen. 

A nagyobb vállalkozásokról általánosan 
elmondhatjuk, hogy fejlett gombatermesz-
tési technológiával rendelkeznek, mint pél-
dául az automatizált hőmérséklet-, páratar-
talom-szabályozó és szellőztetőrendszerek. 
magas a vállalatok tudományos és kutatási 
támogatása, fejlett a laboratóriumi háttér 
és a tárolás, hűtés színvonala. Ezen tech-
nológiák nagyban hozzájárulnak a biztos 
termésképzéshez és a magasabb termés-
átlagokhoz, valamint lehetőséget szol-
gáltatnak újabb és újabb gombafajok ter-
mesztéstechnológiájának kidolgozásához. 
A termelés növekedésével párhuzamosan a 
termésátlagok is növekedtek. A FAo adatai 
alapján megállapítható, hogy 1965-ről 2017-
re gyakorlatilag megháromszorozódott a 
termőterület és az egy négyzetméterre eső 
termésmennyiség (3. ábra). Hasonló ten-
dencia figyelhető meg magyarországon is 
a termésátlagok tekintetében: 1970-ben 
13-15 kg volt, 2010-re 30-34 kg-ra nőtt az 
egy négyzetméterre eső termésmennyiség 
csiperkegomba esetében (Győrfi, 2010).

A 3. ábrán látható, hogy a gombater-
mesztés egyik fordulópontja az 1994-es 
év volt, amikor is kína először termesz-
tett több mint egymillió tonna gombát.  
A termelés dinamikája azóta sem csökkent 
(FAo, 2020).

Amíg az Európai unió tagországaiban 
főként a csiperkegomba termesztése fo-
lyik (Geösel, 2018), addig kínában a las-
kagomba különböző fajtái kedveltebbek, de 
a shiitake gomba is nagy népszerűségnek 
örvend (Royse, 2014), hasonlóan népsze-
rű még a pecsétviaszgomba termesztése 
is (chen, T., 2011).

a kínai gombatermesztés 
üzemszerkezeti jellemzői

Li és Hu (2014) 15 gombatermesztő 
nagyvállalatot vizsgált kínában, amelyek-
nél az összes eszköz 66,8–75%-a a tárgyi 
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eszközök közé tartozik, amelyek megtérü-
lése hosszú időt vesz igénybe. 

A gombák széles körű kereskedelmi ter-
mesztése az állóeszközök jelentős kezdeti 
beruházását igényli. Ezzel szemben a kis-
termelők, a magyarországi termelőkhöz 
hasonlóan, általában egyszerű gombater-
melő házat építenek vagy régebbi épüle-
tet használnak termesztési célokra. kína 
klimatikus viszonyainak köszönhetően a 
szabadtéri termesztés is elterjedt (több-
nyire farönkös termesztés), melynek kicsi 
a beruházási igénye, de a termés mennyi-
sége kiszámíthatatlan, nem tervezhető. Az 
egyszerű gombatermesztő házak beruházá-
si igénye is alacsony, mintegy 18 jüan/m2 

(738 Ft/m2). A kistermelők a termesztés 
során használt gépeket gyakran bérlik, csak 
a kis összegű beruházást igénylő gépeket 
vásárolják meg. A gombatermesztés, le-
gyen az rönkös vagy modern, különböző 
technológiákkal támogatott termesztés, 
mindenképpen nagy kézimunka-igényű. A 
gombák szedése, osztályozása, csomagolása 
a legtöbb helyen kézzel történik, illetve ne-
hezen gépesíthető folyamatok közé tartozik, 

emiatt a nagyvállalatoknak magas a mun-
kabér- és járulékköltsége. Ezzel szemben a 
kisvállalkozásnál foglalkoztatottak legtöbb 
esetben a családból kerülnek ki, vagy szezo-
nális munkákhoz (komposztmozgatáshoz, 
keveréshez, sterilizáláshoz, zsáktöltéshez, 
betakarításhoz) bérmunkásokat alkalmaz-
nak, emiatt fajlagosan alacsonyabb költsé-
gekkel számolnak. mivel a gomba erősen 
kézimunka-igényes és bonyolult ágazat, a 
munka minősége gyakorlatilag elsőrangú 
tényező a gombavertikumban minőségi és 
mennyiségi szempontból is. A végtermék-
re vetítve nehéz elkülöníteni a különböző 
munkafolyamatok arányát, ezáltal a mun-
kavállalók motiválása és munkájuk minő-
ségének mérése szinte lehetetlen feladat, 
emiatt nagyvállalati szinten a munkaminő-
ség felügyelete fontos és szintén költséges 
tényező. kisvállalkozások esetén ezekkel a 
költségekkel sem kell számolni, hiszen csa-
ládi vállalkozásoknál a munka minősége és 
mennyisége biztosítja a családi jövedelmet, 
és ezen felül a több generáció együttélését 
jelentő családi modell is motivációt jelent. 

Annak ellenére, hogy az ehető gombák 

3. ábra
Kína gombatermesztésének alakulása 1961–2018 között

(Mushroom production of China between 1961 and 2017 in 1000 tons)

Forrás: a FAO (2020) adatai alapján saját szerkesztés
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termesztéséhez nincs szükség szántó-
földre, a föld iránti kereslet közvetlenül 
befolyásolja a termelés méretét. A nagy-
vállalatokat a föld használatára vonatkozó 
adók és a feldolgozó-, csomagolóüzemek, 
komposztálók létesítéséhez kapcsolódó 
tranzakciós költségek és egyéb díjak is 
terhelik. A nagyvállalatok munkavállalói 
általában alacsony felelősségérzettel ren-
delkeznek, ahogy ez korábbi kutatásunk 
szerint a nagyobb magyar gombatermesztő 
cégek esetében is megfigyelhető (Almádi és 
Fodor, 2019). Az egymással és a nagyobb 
vállalatokkal együttműködő gombafarmok 
többféle támogatásban is részesülnek, illet-
ve részesülhetnek. A támogatások között 
van állami, tartományi, megyei és helyi 
(településszintű) támogatás, ezek alapvető-
en az ágazati húzó vállalkozások számára 
elérhetők (cEmBn, 2019).

Összességében elmondhatjuk, hogy kí-
nában főleg a kisvállalati, kisüzemi gaz-
dálkodási formában folyik a gomba ter-
mesztése, a kisüzemi gombatermesztők a 
nagyvállalatokhoz képest versenyelőnyök-
kel rendelkeznek a kisebb termelési költsé-
gek és a rugalmasabb termelési folyamatok 
miatt. A nagyvállalatokkal összehasonlít-
va a kisüzemi termelés főbb hátrányait a 
gyenge alkupozíció, az elavult termesztés-
technológia, valamint a magas tranzakciós 
költségek jelentik. A kisüzemi gazdálko-
dók versenyben maradásának feltétele az 
együttműködés és a temékdiverzifikáció 
lehet (Li és Hu, 2014). chang (2006) véle-
ménye szerint a kínai kisüzemi gombater-
mesztőkre leginkább a minőség, a minőség-
ellenőrzés, a marketing és a tudományos 
kutatások területén várnak főbb kihívások.

A kis- és középvállalkozások kínában 
a magyarországi termelőkhöz hasonlóan 
nagyon korlátozottan férnek hozzá a pályá-
zati forrásokhoz, támogatásokhoz, sokszor 
küzdenek finanszírozási gondokkal. Tár-
gyalóerejük gyengének mondható, ezért a 
kooperatív kapcsolatok kialakulása egyre 
fontosabbá válik, ezzel a több erőforráshoz 

való hozzáférés, a piacszerzés és a meg-
lévő piacokon való pozíció megerősítése 
biztosítható.

a kínai gombatermesztés piaci 
jellemzői

Li, S. et al. (2016) felhívja a figyelmet a 
gombákból készített termékek változatos-
ságára: kínában mintegy 780-féle terméket 
állítanak elő csupán pecsétviaszgombából. 
chang (2006) szerint a kínai gombater-
mesztés sikere a nagyméretű és növekedő 
hazai piacon túl a központi vezetés által 
kialakított, a gombatermesztést célzó jövő-
képnek, az erős tudományos támogatásnak, 
valamint a termesztési technológiát érintő 
innovációs tevékenységnek köszönhető.

Tekintettel arra, hogy a gombatermés 
95%-át kínában helyben fogyasztják, az 
egy főre jutó gombafogyasztás 10 kg/fő/év 
felettinek becsülhető. Ez egy nagyságrend-
del magasabb, mint az Egyesült államok-
ban és sok más európai országban, ahol 
a gombafogyasztás megközelítőleg 3 kg/
fő/év (Wakchaure, 2011), magyarországon 
pedig jelenleg 1,5 kg (kSH, 2018). Hasonló 
fogyasztásra Európában is van példa, lásd 
Hollandia esetében (kovács, 2011).

A cEmBn (2019) beszámolója alapján 
kínában 2019 végén a gomba fogyasztói 
árában jelentős emelkedés volt megfigyel-
hető (gombafajonként eltérő mértékben, 
10–100%), ami a zöldségfélék árával és a 
helyi kereslet év végi emelkedésével ma-
gyarázható, amely maga után vonja az árak 
emelkedését is. 

A FAo adataiból származó kínai termelői 
gombaárak szezonalitását vizsgálva meg-
állapítható, hogy a júliusi, augusztusi és 
szeptemberi árak a legnagyobb mértékben 
meghaladják, az áprilisi és decemberi árak 
pedig jelentősen alulmúlják a trendet. Az 
augusztusi árak átlagosan 1010 forinttal 
(25,25 jüannal) haladják meg a trendet ton-
nánként, ami főként az erre a hónapokra 
jellemző időjárással magyarázható. A ter-
melői gombaárak 2012–2016 között kíná-
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ban havonta átlagosan 502 forinttal (12,56 
jüannal) emelkedtek tonnánként (4. ábra).

A kínai konzervgomba kivitelének vo-
lumene 2018-ban a cEFA 2019. decemberi 
beszámolója szerint 245 123,2 tonnát tett 
ki, ami 7,0%-os növekedést jelent az előző 
év azonos időszakához képest. A kihozatal 
értéke 582,4 millió uSD volt, ami 49,5%-
os növekedést jelent 2017-hez képest, az 
átlagos egységár 2375,9 uSD/tonna volt, 
ami 39,6%-os áremelkedésnek felel meg. 
Az Európába irányuló kínai gombaexport 
8,3%-os visszaesése 2018-ban 2017-hez ké-
pest többek között az Eu saját termelésének 
növekedésével is magyarázható (2. táblázat).

Ha a magyarországra szállított gomba 
mennyiségét vizsgáljuk, akkor kínából friss 
gomba (a termék jellegéből, romlandóságá-
ból fakadóan) nem érkezik, és a magyar, va-
lamint az európai termelés növekedésével 
párhuzamosan a konzervgomba behozatala 
is csökken kínából (5. ábra).

a kínai gombatermesztés  
sWot-elemzése

Az irodalmi források elemzése és ösz-
szegzése, valamint a szekunder adatok 
értékelése alapján készült el a kínai gom-
batermesztő ágazat SWoT-elemzése, amely 

4. ábra
A termelői gombaárak szezonális változása 2012–2016 között, jüan/tonna (1 jüan = 40 Ft)

(Seasonal changes in mushroom prices between 2012 and 2016 (Yuan/ton; 1 Yuan = 40 Ft)

Forrás: a FAO (2017) adatai alapján saját szerkesztés

2. táblázat
Kína gombaexportja 2018-ban

(Mushroom export of China in 2018)

Export 
iránya

Változás az előző év  
azonos időszakához  

képest, %

Értéke, 
millió USD

Átlagos 
egységár, USD/

tonna

Mennyiség, 
tonna

Európa –8,3 83,3 1 586,4 52 531 

Dél-Amerika +5,5 33,0 1 503,8 21 675

Észak-Amerika +3,3 17,1 1 460,2 11 712

Óceánia +8,8 6,4 1 545,6 4 127
Forrás: CEFA (2019) alapján saját szerkesztés
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a helyzetelemzésen túl a jövőbeli stratégiai 
akciókra, kulcsfeladatokra hívja fel a figyel-
met (3. táblázat).

Az erősségek közül kiemelendő a nagy-
méretű, stabil hazai piac és a kapcsolódó 
jól kiépített elosztócsatornák, amelyek to-
vább fejleszthetők megfelelő marketingte-

vékenységgel és a fogyasztói szegmensek 
elvárásainak megfelelően kialakított termé-
kekkel (tömeg-, illetve speciális, feldolgo-
zott termékek). A külföldi (nyugati) piacok 
megtartásához és növeléséhez szükséges a 
megfelelő termékportfólió kialakítása és a 
magas minőség, amelyet a központi vezetés 

5. ábra
Kína konzervgombaexportja Magyarországra 1987–2013 között, tonna

(Volume of canned mushroom products from China to Hungary between 1987 and 2013 in tons)

Forrás: a FAO (2017) adatai alapján saját szerkesztés

3. táblázat
A kínai gombatermesztő ágazat SWOT elemzése

(SWOT analysis of mushroom sector in China)

Erősségek Lehetőségek

- Nagyméretű, stabil hazai piac
- Intenzív termesztés esetén magas minőségű
termelésirányítás
- Központi vezetés megfogalmazott jövőképe és
támogatása
- Intenzív termesztés esetén magas technológi-
ai fegyelem
- Kutatás, fejlesztés, ezáltal új fajok termesztés-
be vonása
- Kiépített elosztócsatornák

- Gombafogyasztás növekedése világszinten
- Belső piac növekedése
- Gyógygombák előtérbe kerülése világszerte
- Kozmetikumok, egészségügyi célú készítmények
keresletének növekedése
- K+F nemzetközi fejlődése, további új fajok
termesztésbe vonása

Gyengeségek Veszélyek

- Kiegyenlítetlen minőség és mennyiség hagyomá-
nyos technológiák esetében
- Hiányzó márkák feldolgozott gombakészítmé-
nyek esetében
- Nagyszámú extenzív termesztő

- Amerikai és európai gombaipar megerősödése
- Emelkedő munkabérek
- Emelkedő adók és tranzakciós költségek

Forrás: saját szerkesztés
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attitűdjéhez kapcsolódó kutatás és fejlesz-
tés, valamint a technológiai fegyelemhez 
kapcsolódó minőségi elvárások megléte 
biztosíthat.

A gyengeségek elsősorban a hagyomá-
nyos technológiákhoz és az extenzív terme-
lőkhöz kapcsolódnak, nyilvánvalóan ezek 
leginkább a hazai piacot érintik. Egyér-
telmű, hogy a kínai gombatermelő ágazat 
többpólusú marad, a helyi fogyasztói igé-
nyek kielégítése a tradicionális, kisméretű 
üzemekre hárul, míg az innovatív techno-
lógiák, a magas minőségű, esetleg speciális 
termékek piaca elsősorban a nagyméretű 
üzemekre lesz továbbra is jellemző.

A lehetőségek közül szűkebb, de fontos 
célpiacot jelent a gyógygombák termeszté-
se, valamint a gombatermékek kozmetikai 
iparban történő felhasználása, de ezek a 
termékek a termékéletciklus kezdeti szaka-
szán állnak, kiteljesedésük később várható. 
mindemellett ehhez a termékcsoporthoz 
jól felépített marketingstratégia szükséges 
a piackutatástól kezdve a termékfejleszté-
sen át a nemzetközi promóciós kampányok 
előkészítéséig.

A veszélyek közül a nyugati (amerikai és 
európai) gombaipar megerősödése emel-
hető ki, amely hosszabb távon csökkent-
heti a jelenlegi exportot. A munkabérek 
növekedése, illetve az adók és tranzakci-
ós költségek növekedése a fejlődés és az 
üzemméret változásainak velejárója, amely 
eltérő módon érinti a különböző méretű és 
színvonalú termesztőüzemeket.

 kÖVetkeztetések

A gombatermesztés kínában évezredes 
múltra tekint vissza. A hagyományos – ex-
tenzív – technológiák ma is jelen vannak 
elsősorban a kisméretű gazdaságokban, 
de jellemző az ágazatra az intenzív, inno-
vatív technológiákat alkalmazó iparszerű 
termelés is, amelynek következtében kína 
a világ legjelentősebb gombatermelő or-
szága. A gombatermesztő ágazat két alap-

vető működési formában létezik kínában, 
a háztartások kisüzemi termesztése és a 
nagyvállalati kereskedelmi termesztés je-
lentősége azonos, hiszen a gombatermesz-
tés a gazdasági jelentőségén túl a vidék 
újjáélesztésében és a szegénység csökken-
tésében betöltött szerepe is kiemelkedő 
fontosságú. 

Az elvégzett SWoT-elemzés segítségé-
vel feltártuk, hogy az ágazat fő erősségét 
a stabil és óriási hazai piac jelenti, amely 
az ágazat sikerét biztosítja, de a külföldi 
piacok megtartásához és új, speciális piaci 
lehetőségek (egészségügyi és kozmetikai 
ipart célzó gombatermesztés) fejlődéséhez 
új irányokat is érdemes kiépíteni. 

kína gombatermesztése jelentős fej-
lődésen ment keresztül az elmúlt évtize-
dekben, köszönhetően a kormányzati tá-
mogatásnak és programoknak. kína azon 
túl, hogy a világ gombapiacának kulcssze-
replője, meghatározó szerepet játszik szá-
mos olyan különböző gombafaj termesz-
tésbe vonásában, amelyek a világ többi 
országában csak erdei gyűjtésből állnak 
rendelkezésre. A kínai gombatermesztő 
ágazat ezáltal világszinten is hozzájárul 
a választékbővítéshez mind a termelés, 
mind a fogyasztás területén.

A gombatermesztés termékportfólió-
ja széles, az élelmiszerként történő fel-
használás mellett egyre szélesebb körben 
jelentkezik igény a kozmetikai ipari fel-
használásra, valamint az egészségmeg-
őrzést szolgáló gyógygombatermékekre. 
A központi vezetés pozitív attitűdje meg-
határozó szerepet játszik a fejlődés fo-
lyamatában, így az elkövetkező években 
a k+F projekteknek köszönhetően a ter-
mékfeldolgozás terén is új eredményekre 
számíthat az ágazat. A speciális termékek 
iránti növekvő igényt követve várhatóan 
erősödni fog és az országon belül ipari 
jellegű szintre kerül a gyógygomba ter-
mesztése is, mely a világ táplálékkiegészítő 
és funkcionális élelmiszer-fogyasztásában 
is változásokat eredményezhet. A megnö-
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vekvő gyógygombaválasztékhoz megfelelő 
tájékoztató marketingtevékenység szüksé-
ges, ehhez „jó gyakorlatokat” Ausztráliából 
vagy az Amerikai Egyesült államokból 
lehet átvenni. 
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The paper introduces the role of china in the world’s mushroom production. mush-
room production is one of the youngest horticultural sectors, which underwent serious 
changes and modernization in the 20th century. Its main importance lies in the fact that 
mushroom production provides healthy, high quality, medicinal and functional food 
products and raw materials by using agricultural and forestry waste and by-products. 
nowadays mushroom production faces many challenges and offers many opportunities 
in the fields of environmental protection, food science, medicine and the organization of 
work. china is the largest mushroom exporter of the world, which showed an exponen-
tial growth in the 1990s and ever since its production has grown. In the future, further 
developments and production growths may be predicted due to the reconstruction of 
the  the production systems, involving new species and varieties, installing new com-
posting plants, implementing incentive and motivating schemes and automatization 
processes. At global level, product and technology developments and innovations are 
expected and a further broadening of produced mushroom species and varieties. This 
study explores and analyses the chinese mushroom and mushroom product production 
based on wide literature analysis of Hungarian, chinese and international sources and 
secondary databases.




